

# GORIŠKI LIST

«Goriški list» izide vsako sredo in soboto zjutraj. — Uprava uredništva v Gorici, Corso Verdi štev. 47. Telefon štev. 292. Glasilo se zaračunava po ceniku. — Račun pri Cassa di Risparmio Gorica.

Gorica, dne 16. septembra 1944.

Za mesto Gorica in Trst: posamezna številka 0.50 lir, polletna naročnina 26.— lir, celoletna 52.— lir. — Izven mesta Gorica in Trst: posamezna številka 1.— lira, polletna naročnina 47.— lir, celoletna 90.—

## Za vsako ceno! In potem?

Trst, dne 14. sept. (ecoj) Naravno je. Razumljivo in jasno. Svet si želi konca vojne — želi si ga mali človek, ker ga breme vojne že strašno teži, želi si ga mala žena, ki že mora postoteriti svojo podjetnost in trud, da preskrbi družini nujno potrebno. Želi si ga delavec, uradnik, upokojenec, vojak — vsak. In želijo si ga tudi politiki in državniki, vsi vodilni možje Evrope in sveta. Ta želja je naravna in nihče je ne bi smel kritizirati, a tudi ne izrabiti v svoje več ali manj umazane politične svrhe. Ta želja je sveta in neoskrunljiva! Je li pa v skladu z razumom, ako degenerira v željo — kakor je v zadnjem času postala pri velikanski večini — željo po miru za vsako ceno, pod vsakim pogojem?

Svet si želi miru — sprejel pa bi danes tudi premirje, vsaj mali človek in človek, ki bi mu premirje zamoglo služiti, oziroma služiti njegovemu političnemu programu. Bi li pa to premirje zamoglo služiti splošnosti? Premislil li vsakdo, ki si želi miru za vsako ceno, da bi ta mir moral značiti le premirje? Je li kdo pripravljen v bližnji bodočnosti zopet nastopiti križev pot, samo da danes, takoj, pride do miru? Miru za vsako ceno?

Sovražna propaganda, in s tem ne menimo le svetovno sovražno propagando — nam pričaruje pred oči omamno možnost takojšnjega konca vojne. Sicer nam pričaruje to možnost že nad leto dni in vojna vseeno še vedno divja, toda v teh trenutkih se človeku zdi, da je vendar nekaj na stvari, da se vendar na obzorju kaže nekaj, kar sliči željenemu miru in zato človek toliko bolj upravičeno in bolj močno želi tega miru in noče več pustiti razumu prave prostosti. Nočemo oporekati možnosti bližnje odločitve. Vsa znamenja kažejo, da se ta bliža. Hočemo le svariti pred usodepolno zahtevo po miru za vsako ceno, pod vsakim pogojem! Največji nesmisel in najusodnejša napaka človeštva bi bila, da izsili iz dogodkov mir, mir za vsako ceno!

Pravzaprav bi ne smelo biti niti potrebno, pojasnjevati vzroke te naše trditve. Je li vojna dosedaj kaj odločila, kaj sklenila, kaj napravila? Je li rešila samo eno vseh svetovnih problemov, ki bodo v bodočnosti merodajni za življenje narodov in posameznikov? Je li politični položaj sveta doživel že take spremembe, da bi se zamoglo smatrati, da je vojna svojo nalogo že opravila? Kajti ni mogoče tajiti, da ima tudi vojna svojo nalogo, zelo važno nalogo, tako važno, da zanjo človeštvo žrtvuje potoke krvi svojih najboljših predstavnikov. Res je, da že konec sam avtomatično prinese sadove vojne, kakor eksplozija projektila, ki dovrši nalogo topa in strela. Toda to še ni dovolj. Preveč vprašan je ni bilo rešenih in ako bi se ustavili pri današnjem položaju, ne bi tudi tako kmalu bilo rešenih. Politične strasti, ki so v zadnjih dneh

dosegle nekaj diapason, bi ustvarile povsem lažen položaj, ki bi po iztreženju dovedle do nove katastrofe, ker bi strašno razočaranje človeštvo bolj teplo, kakor nadloga vojne same. Trenutni položaj je pa tudi vstvaril take politične pogoje, ki najdejo le v tem položaju svojo upravičenost in nimajo pravice, doživeti konca te vojne, ker bi sicer doprinesli človeštvu toliko gorja, da bi vojna v primeri z njim bila nekaj blagega. Bojujoče se sile so le zelo relativno oslabele, po dolgih petih letih vojne — torej bi bile takoj pripravljene za nov nastop, ki bi bil neobhodno potreben, ker se svet mora urediti, ako se hoče priti do trajnega miru, ki je človeštvu neobhodno potreben. Zato je želja po miru za vsako ceno nekaj blaznega in kaor agitira za takojšen mir, po vsakem pogojem je zločinec. Svet mora prestat to strašno bolezen, mora prestat to grozno krizo, sicer e izgubljen. Mnogo politikom, katerim je trsk v zadnjih časih zadel zelo pismeno ime — podzemci — bi bil mir pod temi pogoji taln na vodo toda svet mora vedeti, da ta njih želja pomeni izrabljanje trenutnega položaja oslabljenja, da se uredni en politični program, ki bi v normalnih razmerah ne imel nikakega upanja na uspeh, kajti ideja, ali program, ki zamore upati na udejstvitev le v danih in skoro vedno obupnih razmerah, ne more nikako odgovarjati resničnim težnjam človeštva. Beda in obup še nikdar nista bila dobra svetovaleca. Nad ljudstvom, ki ga tare beda in obup je pač lahko gospodovati in baš to je dokaz, da se s takim propagiranjem hoče izrabiti ugoden trenutek in prijati potem človeštvo za grlo, ko ne bi bilo več pomoči zanj.

Zato treba, da vojna sledi svojemu toku, da pride do zaključka, ki bo v resnici privedel do miru in ne do premirja, ako hočemo, da bo nov svetovni red v resnici odgovarjal interesom človeštva. Bolezen mora na žalost iti preko te strašne krize, da bo premagana, sicer bomo morda za kratek čas zopet oživelj, a potem bo padec mnogo hujši. Predvsem pa se je treba čuvati pred prenašnjitvijo in v teh usodepolnih časih ne vdati se na nikak način politični agitaciji, ki izrablja te trenutke, ako se nočemo za večno kesati te naše prenašnjivosti. Ni še zmagovalcev v tej vojni in ne premagancev — Nemčija stoji še vsaj tako trdno kakor njeni nasprotniki, orožje govori še na vseh frontah, zato je vsaka agitacija v enem ali drugem smislu popolnoma nesmiselna, ako ne naravnost zločinska. Te besede veljajo sedaj posebno našemu narodu, ki je sicer prebolel svojo hudo nostranjo krizo in se bori s posledicami te strašne bolezni, a še ni prebolel skupne krize človeštva, ki je zanj ravno tako važna, kakor njega obstoj. Narod naj pazi, da ne zaide iz začrtane poti, ki je za nas samo ena — desno in levo

## SRDITI OBRAMBNI BOJI NA VSEH FRONTAH

### Uničena mostišča na Albertovem kanalu, Amerikanci napadajo pri Eupenu

Gorica, 15. sept. - V. R. - Četudi bi rada sovražna propaganda dokazala svetu, da temu ni tako, vendar se položaj na frontah v zadnjem času ni bistveno izpremenil. Fronta na zapadu sicer še vedno valovi in se spreminja, ker je v fazi ureditve, vendar pa je izgubila ves značaj premikovalne fronte in polagoma izgublja tudi značaj elastične ga bojišča. Vse to se dogaja navzlic izredno hudemu naporu Amerikancev, ki pri Eupenu hočejo prodreti za vsako ceno, dočim Kanadci forsirajo prehod Albertovega kanala in kanala ob Maasu in Šeldi. Toda nemška bramba je sedaj nastopila zelo trdo. Četudi se še tuptam nemške čete umikajo, vrše to popolnoma načrtno in ne da bi pri tem žrtvovali velikega ozemlja kakor v teku zadnjih tednov. Le ob obeh straneh Nancy-a je sovražniku dano da polagoma napreduje, kar pa v tem področju z ozirom na splošno stanje zapadne fronte ni velike strategične važnosti. Skupine, ki so tekom operacij zadnjih dni bile obkrožene, si polagoma izvojujejo izhod iz pasti, ki so jim jih mislili staviti Angloamerikanci. Baš te dni so se te skupine pri Neuf-Chateau oprostile sovražnih klešč in se priključile zopet armadi. Pri Vescul-u je sovražnik imel izredno težke izgube. Tudi trdnjave ob Rokavskem kanalu in na atlantski obali prizadevajo sovražniku krvave izgube. Tako Calais, Boulogne, Brest in ob izlivu Gironde.

Tudi v Italiji se sovražniku zopet zelo mudi. Prišel je z izredno močnimi napadi na severu Pistoie in Lucee in tudi na severu Firenc. Vsi napa-

di so bili odbiti do par krajevnih vdorov, ki so ostali brez posledic.

Tudi vzhodna fronta ne nudi bistvenih sprememb, razen južnega dela, kjer trenutno ni merodajen vojaški temveč politični položaj. Jasno je, da mora vplivati nov politični položaj na potek vojnih dogodkov, posebno v Romuniji in na Bolgarskem. Vendar pa se tudi že tam kaže nekaka težnja do stabilizacije front, razen na skrajnem jugu, kjer skušajo sovjeti prodreti do Črnega in Egejskega morja na eni strani in čez Sedmograško proti Ogrski na drugi. Dočim imajo v težnji proti jugu Sovjeti nekam lažje delo, baš radi politične zmede, se njihovi napadi na Sedmograškem razbijajo ob trdi nemško-ogrski brambi. Severni del vzhodne fronte ne nudi ničesar novega. Boji okolu Varšave, pri Sanoku in Krosnu so vedno na isti točki. Sovjeti so vdrlj v Prago pri Varšavi, kjer se vrše polučični boji. To je edini uspeh Sovjetov tekom zadnjih dni. Seveda pri tem izgubljajo neverjetne množice oklepnikov.

Kakor jasno, se vsem sovražnikom Nemčije in njenih zaveznikov vedno bolj mudi. Priznati moramo, da ne tratio časa, treba pa bo videti, ako so pričeli svoje napade še o pravem času. Ako se pomisli na nedavne Churchillove besede: »Vojna mora končati tekom te jeseni, sicer...!« Tragično je dejstvo da ni dopolnil svojih misli in ta njegov sicer pojasnjuje toliko stvari — tudi besne napade na evropsko trdnjavo. Toda ure, dnevi, tedni in — meseci še tečejo....

je prepad — mi smemo le naprej, skozi vse bolečine sedanjosti vojne, ki našemu narodu niso nikakor prizanesle in mu zasekale mnogo — hujše rane, kakor mnogim drugim, naprej do popolnega narodnega preporeda, brez katerega ne moremo vstopiti v veliko družino evropskih narodov. Pot do tega preporeda je jasna. Nje mejniki so narodna kultura, narodne tradicije, njega izobrazba in pri nas primorskih Slovenceh njega življenje sploh. Zato moramo mimo vsega ki nas skuša zavesti s te poti, mimo internacionalizma, ker smo premala kapljica v neizmernem morju, in mimo vseh novotarij, ki jih ne razumemo in ne smemo razumeti, ker ne odgovarjajo zahtevam našega obstoja. Vojna bo končala, ko bo prišel čas, da konča, niti trenutek prej. Nikaka agitacija ne more pričarati zgodnejšega konca vojne in to je tudi prav. Zamore pa vstvariti škodljivo psihozo vznemirjenja. Zato bodi ta

naš članek svarilo. Priznavamo vsakomur pravico in upravičenost do želje miru in mi sami si ga želimo, kakor vsak drugi. Toda ne za vsako ceno, pod vsakim pogojem! Tudi za naš narod je sedaj prišel čas; da vzkliknemo z našim goriškim slavčekom:

»Le vstani, borni narod moj, Doslej v prah teptan! Pepelni dan ni dan več tvoj! Tvoj je vstajenja dan!«

Hočemo pa resnično vstajenje in to je mogoče le v resničnem miru, ki naj ozdravi vse rane človeštva. Na vsak način, za vsako ceno pa je treba preprečiti, da v miru, za katerega agitirajo podzemci, najdejo isti možnost, da potem v groženj polnem premirju, brskajo po še odprtih ranah človeštva in ustvarjajo, ako se jim udejstvitev njihovega političnega programa ne posreči, predpogoje za nov spopad med narodi. Ker ta je njihov cilj!

»Cavete, amici, latet anguis in herba!«

## Lasten dom za vsako družino

Zmotili so se in se še motijo različni krivi preroki, ki napovedujejo, da se človeštvo vedno bolj spreminja v brezoblično maso, v eno samo skupno število med seboj si sličnih bitij, ki postajajo brez volje, le postavka v neskončni množici, ki mislijo tako in hočejo, živijo tako, kakor hočejo le redki izbranci, kakor jim to ukazujejo višje volje in višji interesi. V tem prizadevanju, ponižati človeštvo na trumo brezodlične slepe in slepo ubogljive množice, ki je le orodje v rokah drugih, ste si mednarodni kapitalizem in komunizem tako slična, da skoraj ne vidimo nikjer razlike med njima in tudi v končnem namenu ne: oba ponižujeta človeka, uničujeta družino, oba gradita na milijonih in milijonih človeških žrtev in obema je cilj čim večje gomiljenje kapitala, to se pravi moči in oblasti, le s to razliko, da kapitalizem stremi za nagomiljenje kapitala v roke nekaj desetih tisočev ali še manj, komunizem pa v roke brezdušnega državnega birokratskega aparata — oba brez ozira na potoke krvi, solza in potu, ki jih tako prizadevanje zahteva.

Glavna ovira tem brezdušnim stremljenjem pa je družina in to hočeta uničiti ali vsaj razdreti oba, kapitalizem prikrito, ker mu je na poti in ker zahteva oženjeni delavec večjo mezdo — zato hoče zasužnjiti še ženo — in pa komunizem, zadnji še celo iz svojih zmotnih načel o »nemoralnosti družine«.

Hrbtnica družine pa je lastni dom. Zato je najbolj zdrava družina tam, kjer je družina na svojem, v lastni, čeprav zadolženi hišici, to je na kmetih. V resnici je lepša in bolj prijazna še tako skromna kmečka bajta, kakor pa odurno delavsko stanovanje v kakšni velemestni stanovanjski kasarni. Tako kapitalizem, kakor komunizem pa ljubita stanovanjske kasarne. To vidimo pri nekaterih podjetjih celo na Primorskem. Kapitalizem se pri tem izgovarja, da mu je bolj »ekonomično« graditi velike stanovanjske bloke, komunizem pa kar odkrito priznava, da stremi pri gradnji velikih stanovanjskih blokov, — kjer jih je utegnil zgraditi, na primer v Moskvi — pri vsem po uničenju družine, po izenačenju in po — lažji policijski kontroli nad bitjem, žitjem in mišljenjem slehernega.

Tudi avstrijski marksizem, dokler je bil na Dunaju na oblasti, je z ogromnimi stroški gradil prave stanovanjske trdnjave za svoje pristaše, prav iz istih načel.

Toda človeštvo se že krepko upira temu splošnemu izenačenju, temu uničenju volje in osebnosti posameznika, zatiranju družine in temu vtikanju v stanovanjske ječe, pa naj te tudi imajo centralno kurjavo in plin in naj bodo še tako v središčih prometa in blizu delavnic. Sodobni človek že gleda za lastnim domom, za lastno hišico, za svoj do-





